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Videos sind Trumpf
Der Relaunch unserer Online-Portale ZDF.de, heute.de und ZDFsport.de ist weit mehr als eine Fortentwicklung unseres Auftritts
im Web. Es ist ein weiterer Eckstein in der multimedialen Strategie 
des ZDF. Nach der erfolgreichen Neuausrichtung der Digitalkanäle ZDFinfo, ZDFneo und ZDFkultur werden jetzt auch die Online-Plattformen zeitgemäß und zielgerichtet ausgestaltet. 

Bei dem Relaunch setzen wir konsequenter denn je auf die Nutzung von Videos. Dafür gibt es gute Gründe: Die Menschen verbinden die Marke ZDF mit Information und Unterhaltung in Bewegtbild. Annähernd 40 Millionen Videoabrufe aus unserer Mediathek im März dieses Jahres belegen das eindrucksvoll. Unsere neuen Webseiten sind deshalb geprägt vom Gedanken der Multimedialität und vom Anspruch, möglichst aktuelle, eindrucksvolle und verblüffende Bilder zu zeigen. Das ZDF setzt damit im Netz auf das, was es auch im TV auszeichnet. 

Im Internet erreichen wir so mit unserem Kernangebot Zuschauer, beziehungsweise Nutzer, die schon gar kein Fernsehen mehr schauen. Diesen – vor allem jüngeren – Teilen unserer Gesellschaft begegnet das ZDF auf seinen Onlineplattformen neu, unabhängig vom linearen Programmablauf und immer öfter auch auf mobilen Endgeräten. Gleichzeitig bieten wir denjenigen ein umfassendes Angebot, die das Internet vor allem als Begleitmedium nutzen. Zu den großen Fernsehevents oder zu journalistisch besonders bedeutenden Inhalten – wie etwa dem Interview mit dem iranischen Präsidenten Ahmadinedschad – bieten wir nach wie vor viel zusätzliches Material.

Fernsehen bleibt unser Kerngeschäft. Multimediale, mobile Präsenz ist unsere Zukunft. Dazu trägt der Relaunch der Onlineportale wesentlich bei.
 Dr. Peter Frey
Chefredakteur des ZDF
klarer – moderner – mobiler 
Was haben wir uns bei dem Relaunch der ZDF-Portale eigentlich ge​dacht? Eine Menge natürlich. Schlicht, leicht verständlich und sehr entschieden vom Bewegtbild getrieben wollen wir dem Nutzer begeg​nen. 
Der Relaunch markiert für den ZDF-Onlineauftritt eine Wende: von einer Philosophie der "Themenfülle auf den ersten Blick" zu einem Konzept der "minimalistischen Ästhetik". Dafür gibt es gute Gründe. Der erste heißt "Orientierung bieten". Das ZDF ist – wie das Netz im Allgemeinen – reich an Inhalten. Unsere Aufgabe ist es, zu ordnen, zu gewichten. Wir wollen es dem Nutzer so leicht wie möglich machen, sich in der vielfältigen Themenwelt eines Hauptprogramms, dreier Digitalkanäle, oder auch der Unterhaltung und Information zurecht​zufinden. Deshalb war uns eine klare, eine leicht verständliche und überschaubare Navigation ebenso wichtig wie gut funktionierende Suchmechanismen. Der Nutzer soll nicht in unserem Angebot er​trinken. Er soll sich darin souverän bewegen können.

Ein weiterer Grund für den minimalistischen Ansatz liegt in der Ab​sicht, dem neuen Angebot von Anfang an einen "mobilen Spin" zu geben. Immer mehr Menschen suchen ZDF-Inhalte über unsere Mediathek-App. Die mobile Nutzung – auch für Bewegtbild – ist ein zentraler Zukunftstrend. Deshalb ist es kein Zufall, dass der Nutzer auf der Startseite von ZDF.de horizontal navigiert. Und mit Absicht haben wir auf Kleinteiligkeit zugunsten großer Bildflächen verzichtet. Damit legen wir den Grundstein für ein Onlineangebot, das vielleicht schon übermorgen nicht "auch", sondern "in erster Linie" auf Tablets und Smartphones funktionieren muss. 

Nutzer und Kritiker sind herzlich eingeladen, uns ein ehrliches Feed​back auf unseren neuen Auftritt zu geben. Wir finden ihn mutig und innovativ. 
Dr. Eckart Gaddum
Leiter der Hauptredaktion Neue Medien 
Was ist neu?
Das ZDF launcht seine drei Online-Portale ZDF.de, heute.de und ZDFsport.de. Die Seiten erscheinen in einem neuen Look, die Inhalte sind besser geordnet und besser auffindbar. Auch hinter den Kulissen hat sich etwas verändert: Die ZDF-Redakteure arbeiten in einem neuen Redaktionssystem, sie verwenden eine neue Suchmaschine und ein neues System zur besseren Verschlagwortung der ZDF-Inhalte. 
Besser geordnet, besser auffindbar

Der Zuschauer kann künftig einfacher als bisher über mindestens vier Wege zu seiner Sendung finden: über den Electronic Programm Guide (EPG), über die Liste "Sendungen A-Z", über Empfehlungen der Re​daktion und über die Suche. Durch die genauere Art der Verschlag​wortung wird die Suche besser funktionieren. 
Große Bildflächen

Bilder und Filme sind für einen TV-Sender das Wesentliche – ohne den Text zu vernachlässigen. Mit den heute zur Verfügung stehenden Bandbreiten können auf den neuen Webseiten Filme und Bilder in hochwertiger Qualität mehr im Vordergrund stehen. 

Multigerätefähig

Die neuen Seiten sind für den Gebrauch mit PC, Tablets und Smartphones ausgelegt. Alles ist frei über den Browser und die Ein​gabe der Adresse nutzbar – ganz ohne App-Store. Für Smartphones hält das ZDF eine speziell angepasste Variante unter m.zdf.de und m.heute.de bereit. Die mobile Sportseite ist ab Juni unter m.zdfsport.de erreichbar.

Die ZDF-Senderfamilie
Das Web-Angebot der ZDF-Senderfamilie ist so vielfältig wie ihr TV-Programm. Deswegen erhalten die Digitalkanäle des ZDF im neuen ZDF-Portal jeweils eigene Startseiten gleichrangig zum Hauptpro​gramm. Dort präsentieren sie mit ihren Programm- und Online-High​lights ihr eigenes Profil.

Der schnellste Weg, zwischen den einzelnen Angeboten umzuschal​ten, ist die gemeinsame Dachzeile aller Seiten, in der immer die Links auf ZDF.de, ZDFneo, ZDFkultur, ZDFinfo, heute.de, tivi.de, ZDFsport.de und ZDFmediathek zu finden sind. Wer ohne Umschweife zu seinem Ziel gelangen will, der kann auf jeder Seite in der Dachzeile eine Suche über das gesamte ZDF-Web-Angebot hinweg starten. 

ZDF.de
Die neue ZDF.de-Startseite ist gänzlich anders aufgebaut als die bis​herige. Hinter den fünf Navigationspunkten im linken Bereich der Seite verbergen sich Themenbereiche mit einzelnen Themenblöcken, die sich wie ein Karussell durchklicken lassen. Dazu klickt man auf die Pfeiltasten am linken oder rechten Seitenrand. Mit jedem Klick wird ein weiterer Themenblock sichtbar. Die ZDF.de-Startseite kann auch mit den Pfeiltasten der Tastatur bedient werden, eine Auswahl lässt sich dabei mit der Enter-Taste öffnen. 
Im Navigationspunkt "Mediathek" auf der Startseite gibt es den The​menblock "Sendung verpasst". Klickt man auf "Sendung verpasst", gelangt man direkt auf die entsprechende Übersichtsseite in der ZDF-Mediathek. 
Der schnellste Weg von der ZDF.de-Startseite auf eine Sendungsseite ist die Übersichtsseite "Sendungen A-Z" mit allen Sendungen der ZDF-Senderfamilie. Ein Link auf diese "A-Z"-Liste ist stets im oberen rech​ten Bildschirmrand verfügbar. Zusätzlich befindet sich auf der Start​seite im Navigationspunkt "Sendungen & Programm" der Themenblock "Sendungen A-Z" als Direkteinstieg. 
Auf allen Unterseiten der ZDF.de-Startseite befinden sich am linken Bildschirmrand zwei Schaltflächen: Die Schaltfläche "zurück" führt zuverlässig immer einen Schritt zurück auf die Seite, auf der der User zuvor war. Über die Schaltfläche "ZDF-Startseite" gelangt man – ähnlich wie beim Home-Button eines Smartphones – jederzeit auf die Startseite des ZDF-Online-Angebots. 
Die einzelnen Sendungsseiten

Im oberen Bereich der Sendungsseiten befindet sich in der Regel eine Navigationsleiste mit unterschiedlichen Schlagworten. Über diese Leiste kann man sich in die Tiefe des Sendungsangebots klicken und mehr zur Sendung erfahren. In der Navigation ist verlässlich an zwei​ter Stelle immer das "Archiv" der Sendung. Hier finden sich auf einen Blick alle Inhalte der zurückliegenden Sendungen.

heute.de 
Die neue Nachrichtenseite ist auf das Wesentliche reduziert: Aktualität in den Kurznachrichten am Kopf der Seite – sortiert nach den Rubri​ken, die es auch im Teletext gibt. Darunter die Hauptthemen des Tages auf den großen Bildplätzen. Die "großen" Themen werden auf den Beitragsseiten mit Rubriken (erreichbar am Kopf und Fuß jeder Seite) sowie durch Themenschwerpunkte gebündelt. Alle Seiten sind weitgehend ähnlich aufgebaut und selbsterklärend. 
Wie im TV, so ist künftig auch im Web das Wetter-Angebot eng mit den Nachrichten verbunden. Die aktuelle Wettervorhersage ist promi​nenter als bisher rechts oben auf der heute.de zu finden. 
ZDFsport.de
ZDFsport.de ist nach demselben Schema wie heute.de aufgebaut: Oben aktuelle Kurznachrichten, darunter die wichtigsten Themen. Und weil es im Sport letzten Endes auf das Ergebnis ankommt, findet der User gleich auf der Startseite aktuelle Sportdaten aus allen wichtigen Sportarten.

Der Electronic Program Guide (EPG)
Der Electronic Program Guide (EPG) am unteren Bildschirmrand zeigt das Programm des ZDF. 
Klickt man auf die Schaltfläche mit dem ZDF-Logo und dem Pfeil-Symbol ganz links im EPG, öffnet sich die Senderauswahl und man kann zwischen ZDF, ZDFneo, ZDF.kultur und ZDFinfo wählen. Die Auswahl bleibt während der ganzen Sitzung bestehen und ermöglicht jederzeit den direkten Einstieg zum Angebot der laufenden Sendung.

Daneben befindet sich auch die Schaltfläche "TV-Programm" in der Miniaturansicht. Bei Klicken auf diese Fläche gelangt man direkt in die umfassende Ansicht des EPG. Hier gibt es das TV-Programm der ZDF-Senderfamilie und der Partnerkanäle auf einen Blick. Zusätzlich kann man verschiedene Einstellungen vornehmen und das Angebot so filtern. 

Die Suchfunktion im ZDF-Online-Angebot

Auf allen drei Portalen – ZDF.de, heute.de und ZDFsport.de – gibt es im oberen Bereich sowohl der Startseiten als auch der Unterseiten ein Suchfeld. In dieses Suchfeld kann jeder belie​bige Begriff eingegeben und die Suche mit der Enter-Taste ausgelöst werden. Es öffnet sich die Suchergebnisseite mit allen Treffern, die zu dem Suchbegriff passen.

Im rechten Bereich der Suchergebnisseite befindet sich eine Filter-Box. Mit Hilfe der Einstellungen in dieser Filter-Box können die Such​ergebnisse weiter verfeinert werden. 

ZDF.de – Große Bühne für starke Bilder
Von Malte Borowiack und Karin Müller 
Laut, bunt und bis auf den letzten Pixel gefüllt mit Text und Bildern, werben viele Internetseiten um User. Die neue ZDF.de geht einen an​deren Weg. Reduziert auf das Wesentliche, gibt sie ihren Besuchern klare Empfehlungen und lädt zugleich zum Stöbern ein. Die User sol​len sich schnell einen Überblick über Programm- und Online-Highlights verschaffen können und finden gleichzeitig einen direkten Zugang zu allen Inhalten der Senderfamilie. 

Aufgeräumt und bildstark

Der Erstkontakt mit der neuen ZDF.de war für die Test-User eine Überraschung. Fehlt da nicht etwas? Doch schon der zweite Blick machte klar: Hier muss niemand etwas vermissen, im Gegenteil. In einer Art Karussell finden sich die wichtigsten Empfehlungen der ZDF.de-Redaktion – aufgeräumter und bildstärker als bisher. Hier kann der User durch Programmhighlights und Online-Extras stöbern, ohne sich zu verlieren. 

Das Schaufenster für die stärksten Inhalte

In gewohnter Vielfalt stellen Magazine, Shows und Serien ihre stärksten Inhalte in das großzügig gestaltete Schaufenster der ZDF.de-Startseite. Videos aus der Mediathek lassen sich direkt abspielen. 

Reduzierung ist Konzept
Reduzierung ist Konzept, das zeigt sich auch auf den Seiten der ein​zelnen Sendungen. Befreit von Spalten am rechten und linken Rand stellen sie mit großzügigen Bildern ihre besten Inhalte nach vorne. Das können die aktuellsten Videos aus der Mediathek sein, Animatio​nen oder multimediale Beiträge. 

Multimediale Beiträge Herzstück des Angebots

Letztere sind das Herzstück des Angebots. In einem Baukastensystem bieten sich neue Möglichkeiten, Texte, Bilder, Videos, Quiz und mehr in eine attraktive und zeitgemäße Form zu bringen – weit über die Möglichkeiten eines klassischen Artikels hinaus. Texte können in Boxen auf- und zugeklappt werden und Videos stehen gebündelt auf einer Multimediabühne zum direkten Abspielen bereit. Völlig automa​tisch gibt die Seite Tipps zu weiterführenden Inhalten. 

Neue Seiten für die Digitalkanäle 

ZDFneo, ZDFinfo und ZDFkultur erhalten eigene Startseiten, gleich​rangig zum Hauptprogramm. So kann die Senderfamilie all ihre Ange​bote in individuellen Auftritten anbieten. Seite für Seite zeigen die Digitalkanäle mit ihren Programmhighlights und Online-Aktionen Profil. 
Der EPG ist das Rückgrat der Seite

Immer präsent ist das Programm der Sender über den elektronischen Programmführer (EPG), der im Fuß von ausnahmslos jeder Seite mit​läuft. Der EPG wird das neue Rückgrat des Programmportals. Intuitiv nutzbar informiert er über das Programm der Senderfamilie. Der User sieht so immer und überall, was gerade auf den Sendern des ZDF läuft – und kann mit einem Klick mehr dazu erfahren. Hier rückt das Online-Angebot noch näher an das TV-Programm. Gleichzeitig spielt die neue ZDF.de mit ihren multimedialen Inhalten die Stärken des Internets besser aus als bisher und zeigt sich auch auf mobilen Geräten wie Smartphones vielfältig und übersichtlich. 

Karin Müller, Redaktionsleiterin ZDF.de
Malte Borowick, stellvertretender Redaktionsleiter ZDF.de

heute.de – Wegweiser in der Nachrichtenwelt
Von Michael Bartsch 
Schon seit 15 Jahren steht das ZDF mit seinem Nachrichten-Angebot heute.de auch im Netz für seriöse Nachrichten und verlässliche Infor​mationen. heute.de zeigt Videos und Texte, berichtet in Live-Streams von Ereignissen und lässt das aktuelle Geschehen in den sozialen Netzwerken diskutieren. Das bleibt auch in Zukunft so – dafür wird ansonsten alles anders mit der neuen heute.de. 

Das neue Nachrichtencenter

Kern des künftigen Angebots ist eine sehr deutliche Trennung von Kurznachrichten und den Top-Themen eines Nachrichtentages. Schnell, aktuell und zugleich kritisch, erklärend, einordnend. Den Strom der aktuellen Meldungen spiegelt das neue Nachrichtencenter wider, das prominent oben auf der Seite steht. Hier fließen die neuesten Nachrichten ein, redaktionell bewertet von den Redak​teuren, die auch für den Nachrichtenteil des Videotextes zuständig sind. Nutzer verpassen nichts – das ist das Versprechen des Nach​richtencen​ters. Das Besondere, und das unterscheidet uns von den Mitbewer​bern: Neben den Textmeldungen werden dort auch passende Nach​richtenvideos der TV-Redaktion zu sehen sein. Hier wachsen die Schnelligkeit des Netzes und die Videokompetenz der "heute"-Familie zusammen. Das Nachrichtencenter zeigt dabei das ganze Themen​spektrum: von Politik über Wirtschaft und Sport bis hin zu der bunten Welt im Panorama. 

Kurz, knapp, klar und so oft es geht bewegt

Ebenso prägend für die neue Seite sind die fünf großen Bildplätze. Hier werden die Topthemen des Tages aufgearbeitet. heute.de will die bloße Nachricht hinterfragen, durchdringen und die Geschichte da​hinter und nebendran erzählen. heute.de baut dabei auf dem guten Image auf, das das ZDF in Sachen Erklären und Erzählen hat. Dass heute.de auch seriös und aktuell ist, versteht sich von selbst. Hinzu kommen die Stärken des Netzes als nonlineares Medium. heute.de kann besser vertiefen, weil Inhalte zeitgleich nebeneinander stehen und der Nutzer nach seinem Tempo vorgehen kann und ein Thema nicht einfach in drei Minuten zu verstehen hat. Multimedial gestaltete Themen sind verständlicher und locken auch wegen der Lust am Spielerischen. Schließlich werden die Themen interaktiv aufbereitet, Nutzermeinungen und -reaktionen werden Teil des Angebots. 
Multimediale Vertiefung

Wer auf einen der fünf Bildplätze klickt, landet auf der sogenannten Beitragsebene. Hier zeigt die neue Seite, was in ihr steckt. 
Auf einer Multimedia-Fläche spielen Videos, erklären Grafiken, vertie​fen interaktive Angebote. Das ist die große Bühne für die Topthemen. Darunter finden Kurznachrichten, Texte und viele Elemente Platz, die zeitgemäß Inhalte aufbereiten. Die Gewichtung auf dieser Ebene zeigt, dass heute.de das Nachrichten- und Informationsangebot eines Fern​sehsenders ist. Auch hier gilt: Nachrichten im Doppelpack, denn der Text kommt nicht zu kurz. Nichts ist schneller und manches lässt sich besser erklären. Eines unterscheidet uns deutlich: Die Seite ist kurz aber tiefgründig!

Orientierung in der Nachrichtenwelt

Was heute.de auf der Homepage präsentiert, ist wichtig, hat Bedeu​tung. Wir nehmen das Versprechen an den User ernst, dass wir den Nachrichtentag sortieren und die Themen einordnen wollen. heute.de navigiert den User durch den Nachrichtentag.

Michael Bartsch
Redaktionsleiter heute.de 

Anpfiff für ZDFsport.de
Andreas Heck über aktuelle Sportdaten und bildstarke Sportthemen

Auswärts wird immer wichtiger! So könnten Sie einem Fußball-Fan erklären, wie sich das Internet in den vergangenen Jahren für Anbieter verändert hat. Mit Social-Media-Diensten wie Facebook nehmen auf der einen Seite Drittplattformen in der Internetnutzung einen immer größeren Raum ein. Andererseits haben die Smartphones das Internet von den Computern zu Hause oder im Büro befreit. Wenn Sie jeman​den kennen, der bei den vergangenen Olympischen Sommerspielen schon eine Facebook-Seite hatte, dann kennen Sie einen echten Freak. Und 2010, beim letzten großen Turnier-Auftritt von Jogi Löws DFB-Elf, war der Zugang zu Live-Übertragungen mit mobilen Geräten noch kein Massenphänomen. 
Passend zu den Sportgroßereignissen des Sommers 2012
Unser neues Angebot kommt gerade rechtzeitig, um die sportlichen Großereignisse des Sommers mit einem komplett neuen, aber dann schon im Redaktionsalltag eingeübten "Spielsystem" angehen zu kön​nen, das die veränderte Nutzung über die unterschiedlichen Kanäle und Endgeräte berücksichtigt. Mindestens genauso wichtig ist aber, dass uns das neue Redaktionssystem überhaupt erst in die Lage ver​setzt, auf die ständigen Entwicklungen im Internet schnell eingehen zu können. Und schließlich geht es darum, die Inhalte durch Suchma​schinen besser auffindbar zu machen. Wenn die Einstiegspunkte im Internet Twitter, Facebook oder Google sind, ist es wichtig, bei diesen "Auswärtsspielen" zu glänzen. 
Live-Daten und Kurzmeldungen wie im ZDFtext
Den nachrichtlichen Kern und optischen Kopf bildet im überarbeiteten Sportportal die Online-Umsetzung des Sportteils im ZDFtext mit sei​nen schnellen, kompakten Meldungen und seiner Vielzahl an immer aktuellen Ergebnissen und Tabellen. ZDFsport.de ist geprägt von den Live-Daten und nachrichtlichen Kurzmeldungen im oberen Teil der Seite. Unser Ziel: Der Sportdaten-Bereich soll eine genauso hohe Verlässlichkeit und Aktualität bekommen, wie das die Sportinteres​sierten aus dem ZDFtext gewohnt sind. 
Bildstarke Sportthemen

Auf diese "Pflicht" in der Sportberichterstattung aufbauend folgt die "Kür": Unter dem Nachrichtencenter mit Meldungen und Sportdaten bekommt der Nutzer über großformatige Bilder Zugang zu Themen der Sportagenda. Durch die Unterstützung der Kollegen vor Ort wird der Recherche-Journalismus, der das ZDF auch im Sportbereich kenn​zeichnet, ins Web übertragen. 
Andreas Heck
Redaktionsleiter ZDFsport.de 
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